

ОРГАН ЧЕРНУХИНСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
и РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
Выходит 3 раза в неделю
ГОД ИЗДАНИЯ 7-й

За большевистские КОЛХОЗЫ

№ 112 (1055)
Пятница
5 сентября 1941 года.
АДРЕС РЕДАКЦИИ:
ЧЕРНУХА-АРЗАМАССКАЯ
Горьковской области
Цена номера 6 копеек

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 2 СЕНТЯБРЯ

В течение 2 сентября наши войска продолжали вести упорные бои с противником на всем фронте. После ожесточенных боев наши войска эвакуировали г. Таллин.

По уточненным данным, за 30 августа уничтожен не 31 немецкий самолет, как сообщалось ранее, а 75 немецких самолетов.

В течение 31 августа в воздушных боях уничтожено 23 немецких самолета. Наши потери — 22 самолета.

На Северо-Западном направлении фронта большая группа немецких бомбардировщиков пыталась совершить налет на наш укрепленный участок близ пункта П. Вражеские бомбардировщики были встречены советскими истребителями в 30 километрах от укрепленного участка. Не приняв боя, фашистские самолеты разделились на мелкие группы и пытались с разных сторон атаковать намеченный военный объект. Встреченные огнем зенитных батарей, немцы беспорядочно сбросили бомбы вдали от наших укреплений и, потеряв 4 «Юнкерса», повернули обратно. На большой высоте за ними ринулись скоростные бомбардировщики под командованием капитана Сысоева. Через час одна группа вражеских самолетов пошла на посадку на свой аэродром. Советские бомбардировщики стремительно снизились и засыпали аэродром фугасными и осколочными бомбами. Не ожидая нападения, фашисты не успели организовать обороны. Один за другим бомбардировщики капитана Сысоева пикировали на аэродром и уничтожили самолеты противника. Несколько находившихся на аэродроме немецких истребителей пытались подняться в воздух, но были подбиты огнем советских самолетов. Уничтожив более 15 фашистских бомбардировщиков и 4 истребителя, все наши самолеты, кроме двух, вернулись на свою базу.

Каждый день великой Отечественной войны рождает тысячи новых героев, храбро и самоотверженно громящих фашистские полчища. На днях бойцы эскадры зенитного дивизиона прямой наводкой разбили два вражеских танка и обратили в бегство третий. Исключительную храбрость в этом бою проявил политрук батареи тов. Горель. Под градом пуль он проник в подбитый фашистский танк и из танковой пушки обстрелял вражескую пехоту. Младший сержант Черноморского флота Нечипоренко, пробравшись в тыл противника, обнаружил противотанковую батарею. Отважный краснофлотец забросал батарею гранатами. Два орудия батареи

были уничтожены. Сержант захватил и доставил в свою часть двух лошадей и одно противотанковое орудие с боеприпасами.

Младший командир Шалмов разведывал с двумя красноармейцами передний край обороны противника. Ночью трое смелых разведчиков бесшумно подползли к вражеским траншеям. Вскоре разведчики заметили четырех немецких солдат. Подпустив немцев на 10—15 метров, наши бойцы уничтожили их гранатами. Фашисты открыли в темноте беспорядочный пулеметный и минометный огонь. Установив расположение вражеских точек, тов. Шалмов под огнем противника пошел вперед и уничтожил гранатами 3 пулеметных расчета.

Беззаветную храбрость, мужество и отвагу проявляют советские партизаны, действующие в фашистском тылу на Северо-Западном направлении фронта. По лесной дороге в районе Д. двигался отряд из 80 немецких солдат. Шестеро смельчаков-партизан устроили засаду и обстреляли фашистов. После первых же залпов немцы рассеялись, оставив на месте несколько убитых и раненых. В деревне Г. партизаны напали на вражескую мотоколонну и уничтожили ручными гранатами 10 грузовых автомашин и более 40 фашистов. Узнав, что по проселочной дороге в районе деревни П. должна пройти немецкая мотоколонна, партизаны уничтожили три моста, устроили на дороге завалы из камня и леса, а сами залегли в засаде. В завязавшемся бою немцы потеряли 36 солдат, 17 мотоциклов и 3 грузовых машины с патронами. В конце августа части 3 немецкой мотодивизии двигались на восток. Партизанский отряд под командованием тов. П. пропустил мимо себя вражескую разведку и передовое охранение и неожиданно обстрелял колонну. Перебито до ста немцев. Недавно около деревни Х. приземлился фашистский самолет, подбитый нашей зенитной артиллерией. Партизаны захватили четырех летчиков во главе с офицером, ценные документы и карты. Отряд партизан под командованием тов. П. только за 14 дней истребил более 200 немецких солдат и офицеров, среди которых 60 мотоциклистов и 90 велосипедистов, уничтожил 18 грузовых автомашин, 3 радиостанции и много другого вооружения и снаряжения.

Тревогу противника в связи с усиливающейся деятельностью партизан ярко характеризует одно распоряжение штаба германской северной армейской группы: «Возросшая деятель-

ность партизан делает невозможным (бываюльо — «запрещает») проезд через сельские местности отдельных солдат в мелких группах. Последние должны пользоваться при всех переездах дорогами с оживленным движением, например, путями подвоза. Отдельные солдаты и мелкие отряды могут посещать лежащие в стороне от оживленных дорог села лишь в том случае, если перед этим ближайший орган военной власти установил безопасность данного села».

Немецкие и итальянские оккупанты, несмотря на свирепый террор, не могут подавить партизанского движения сербского народа. Недавно из югославского города, занятого партизанами, в Белград приехал один серб с пропуском, выданным партизанскими властями. Этот документ имел заголовок: «Неокупированная Югославия». В Западной Боснии сербские партизаны заняли два города — Ключ и Мркоњи-град. Фашисты, обозленные успешными действиями югославских патриотов, пытаются потопить в крови народное движение за освобождение Югославии от ита оккупантов. Фашисты зверски издеваются над мирным населением. Немецкие офицеры и солдаты врываются в дома, хватают сербских женщин и девочек-подростков и отправляют в полковые публичные дома для солдат. Всякого серба, который пытается заступиться за женщин, фашисты убивают. Но оккупантам не удается терроризировать сербский народ. Партизанское движение все шире охватывает оккупированную Югославию.

На железнодорожном транспорте растет движение патриотов. На многих станциях и в депо организованы производственные кружки для женщин. На Карагандинской железной дороге домохозяйки-активистки изучают токарное дело и телеграф. Более ста домохозяек станции Атадыр пошли работать на производство. Жены машинистов депо Каменоломня дороги имени Ворошилова тт. Спелыникова и Беспалова стали помощниками машинистов. Профессию слесаря-автоматчика изучают жена заместителя начальника депо тов. Латышева, жена главного бухгалтера тов. Федорова, жена слесаря тов. Воронина. На Моршанском отделении Ленинской железной дороги более 50 домохозяек уже работают стрелочницами и кондукторами. 70 женщин-домохозяек Мичуринского и Кочетовского узлов учатся на помощников машинистов и осматривателей вагонов.



Товарищ М. И. Калинин беседует в Кремле с героями летчиками, награжденными орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество.

Награждение орденами и медалями СССР начальствующего и рядового состава Красной Армии

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 31 августа 1941 года за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество награждены:
орденом Ленина — 20 человек,

орденом Красного Знамени — 326 человек,
орденом Красной Звезды — 300 человек,
медалью «За отвагу» — 287 человек,
медалью «За боевые заслуги» — 87 человек. (ТАСС).

Налет советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель

В ночь на 1 сентября имел место налет советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель. На военные и промышленные объекты Берлина, Кенигсберга, Данцига и Мемеля сбро-

шены зажигательные и фугасные бомбы. Во всех названных городах наблюдались пожары и взрывы. Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЗДУШНАЯ ВОЙНА БОМБАРДИРОВКА ЭССЕНА И КЕЛЬНА

Агентство Рейтер передает коммюнике министерства авиации, в котором говорится, что, несмотря на неблагоприятную погоду и сильную облачность, значительные силы английской бомбардировочной авиации совершили в ночь на первое сентября налеты на Рур и Рейнскую область, главным образом на районы Кельна и Эссена. Бомбардировке подверглись также доки в Булони. Английские самолеты производили установку мин в неприятельских водах. Из этих операций на свои базы не вернулись семь английских бомбардировщиков.

Министерства авиации указывает, что днем 31 августа английская истребительная авиация проявляла наибольшую активность со времени интенсивных налетов германской авиации на Англию осенью прошлого года. Утром того же дня английские бомбардировщики в сопровождении истребителей дважды совершили налет на различные объекты во Франции. Другие бомбардировщики, также в сопровождении истребителей, направились к Бресту, где они успешно атаковали важный аэродром противника. Вечером английские истребители вновь появились над Францией.

ПРОДВИЖЕНИЕ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В ИРАНЕ

Агентство Рейтер передает из Симлы коммюнике, в котором говорится, что в Керманшахе разрешено оставить небольшую группу иранских войск под иранским флагом, в то время как основные иранские силы на основе соглашения, достигнутого между англичанами и местным иранским командованием, отводятся

из нефтеносных районов. Английская авиация ограничила свои действия поддержкой сухопутных сил, операциями против иранской авиации и сбрасыванием листовок. Таким образом, утверждения держав о бомбардировке открытых городов лишены всяких оснований.

Передовые люди
нашего района

Таясия Васильевна ШАМАТОВА

Таясию Васильевну Шаматову знают не только колхозники сельхозартели «14 год Октября». Все население сельсовета с уважением отзывается о своем депутате — Шаматовой. На каком-бы участке она ни работала, везде она борец за высокую производительность труда, инициатор социалистического соревнования.

На строительстве второй народной магистрали Таясия Васильевна руководила звеном, которое добилось первенства, выполняя задания до 300 процентов.

Косить рожь косой считалось раньше мужским делом. Но вот мужчины ушли на фронт. Таясия Васильевна первая начинает косить рожь косой и здесь добилась высокой производительности, намного перевыполнив нормы.

За добросовестную стахановскую работу Таясия Васильевна Шаматова занесена на районную доску почета. За активное участие в общественной работе сельсовет препроводил ее ценным подарком.

Я. КОРНИЛОВ,
бухгалтер колхоза
«14 год Октября».

ОБРАЗЦЫ ВЫСОКОЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ

Горячий патриотизм, любовь к родине проявляют женщины-колхозницы сельхозартели имени Молотова. Самоотверженным стахановским трудом они стараются заменить мужей, отцов и сыновей, ушедших на фронт, ибо они понимают, что каждый убранный с поля килограмм зерна — это удар по врагу.

Многие женщины взяли в руки возы и прекрасно справляются с работой на лошадях. Так, например, Евдокия Васильевна Кашичкина на севе озимых ежедневно выполняет до двух норм.

Образцы высокой производительности показывают колхозницы Пина Ивановна Тункова, Анна Алексеевна Полякова, Татьяна Ивановна Щеголева, Екатерина Осиповна Кашичкина и многие другие. Систематически изо дня в день они перевыполняют нормы.

На работу стали выходить престарелые женщины, которые во многих случаях не уступают молодым. Шестидесятилетние Н. Богатырева, А. Игумнова, П. Ежкова и Н. Матвеева убирали по 12 соток гороха, вместо 10 по норме.

Не хотят оставаться в стороне от общего подвема и женщины-служащие. Они помогают колхозу убирать с полей богатый урожай. Секретарь сельсовета Т. Крылова, библиотекаря М. Лазорик работали в колхозе по 10 дней.

Т. ЛУКОШКИН.

ОБЕСПЕЧИМ СТРАНУ И АРМИЮ ВСЕМИ ВИДАМИ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

Повсюду в нашей стране сейчас работают не только над тем, чтобы увеличить выпуск вооружения для Красной Армии, но и над тем, чтобы расширить продовольственные резервы государства, столь важные в условиях войны.

Наши славные патриоты и патриотки, работающие в тылу, знают, как и чем им бить гитлеровских головорезов. Они заявляют так: «Фашистские полчища напали на нашу страну, чтобы поработить и ограбить ее, закабалить свободные народы советской земли, сделать их послушными рабами коричневых господ. Не бывать этому! Лучшие плоды своего труда мы отдадим своей героической армии, отражающей бешеный натиск врага, отдадим городам, кующим смертоносное оружие против кровавого орд фашизма».

Сейчас колхозы и совхозы, перестраивая всю свою работу на военный лад, ведут уборку нового урожая. Сбор хлеба, огородных и технических культур повсеместно, как правило, выше прошлогоднего. Отличный сбор фруктов сулят сады. В лесах — большой урожай ягод и грибов. Но, помимо этого, в каждом районе, каждой области есть много других возможностей для того, чтобы увеличить продовольственные ресурсы. Эти возможности надо только умело и быстро использовать.

О замечательных фактах недавно сообщало Советское Информбюро. В селе Троицком, Алтайского края, работники районного пищевого комбината оборудовали цех по переработке плодов и ягод. 22 пищекомбината Калининской области успешно организовали лов рыбы в местных водоемах. Большую птицеводческую ферму открыли на фабрике «Красное знамя». Ферму обслуживают члены семей рабочих и служащих фабрики.

Местные торговые организации и предприятия обществен-

ного питания получили задание откорректировать до конца года за счет пищевых отходов столовых, магазинов, складов, овоще-и картофелехранилищ свыше полумиллиона свиней. Откормочные пункты могут и должны создать при своих столовых совхозы, дома инвалидов, дома престарелых, детские дома и ясли.

Повсюду, где есть реки, озера, пруды, нужно организовать лов рыбы. Везде можно найти рыбаков-любителей. Эти люди с охотой возьмутся за организацию настоящего рыбачьего промысла. Тогда на городских рынках будет вдоволь рыбы.

Колхозы и колхозники обязаны в этом году сдать государству большое количество сушеных фруктов, овощей и картофеля. Задание это — ответственное, и его надо выполнить точно в указанные сроки.

Сушеный картофель почти в десять раз легче свежего и, следовательно, при его отгрузке десять вагонов могут заме-



Отважно действовала в тылу у врага, выполняя приказ командования, группа краснофлотцев десантного отряда под руководством старшего лейтенанта тов. Лебедева.

Разведчики в засаде.
На первом плане — Г. И. Лебедев.

вить целый товарный маршрут. Сушка плодов позволит значительно облегчить работу транспорта, занятого перевозками для нужд фронта, даст возможность снабжать картофелем и овощами армию и население в любое время года.

Сушку овощей и картофеля, так же как и фруктов, не обязательно проводить в специальных камерах. Для этой цели можно использовать любую русскую печь, лежанку, духовки в плитах.

Наши колхозницы — заботливые хозяйки. Они постараются и на этом деле показать свое трудолюбие, свою умелость и сноровку. Колхозницы могут и должны стать инициаторами создания артельных пунктов сушки фруктов, овощей, картофеля, сушки грибов, посола огурцов и помидоров, квашения капусты.

Большая и интересная работа есть теперь для детей и подростков. Это им в первую очередь надо поручить сбор богатого урожая дикорастущих плодов и ягод, сбор грибов и лекарственных растений. Ребята пойдут в лес с большой охотой. Надо лишь организовать их.

Сейчас важно не упустить ни одного дня. Лето на исходе, а работа, которой могут помочь солнце и тепло, предостой большая.

Самое главное для успеха борьбы за расширение продовольственных ресурсов страны — образцовая уборка полей, садов и огородов. Быстрая уборка позволит уложить все работы по реализации урожая в наиболее короткие сроки.

Большое государственное дело — мобилизацию всех источников продовольственного снабжения — надо выполнять четко, организованно, по-военному.

А. ЛЮБИМОВ,
народный комиссар
торговли СССР.

ДОМАШНЯЯ СУШКА КАРТОФЕЛЯ И ОВОЩЕЙ

(Из опыта колхозных сушилок)

В сушку можно пустить многие сорта овощей: капусту белокочанную, лук, морковь, свеклу, корни петрушки, сельдерея, пастернака. Сушат также зелень петрушки и сельдерея, укроп, шавель, зеленый лук.

Сушку картофеля и овощей можно проводить не только в специальных камерах, но и в духовых шкафах плит, на лежанках русских печей и в самих этих печах. Их легко для этого приспособить. В заслонке, закрывающей устье печи, внизу делается отверстие длиной в 20—25 сантиметров и шириной в 5 сантиметров. Это даст увеличение притока воздуха в печь. Заслонка должна быть такого размера, чтобы верхний край ее приходился на расстоянии 8—10 сантиметров от верха устья печи.

Овощи в печах сушатся на противнях или ситах (их можно сплести из ивовых прутьев). Сушильные сита на ножках (подставках) размером в 5—6 сантиметров устанавливаются в печи на положенных плашмя кирпичках. Воздух, проходя через нижнее отверстие в заслонке, нагревшись от пода печи, поднимается вдоль ее задней стенки и омывает все сита.

Как подготовить сырье к сушке? Прежде всего его очищают от шелухи и кожуры, промывают в чистой воде и нарезают (при отсутствии машин) вручную. Морковь, кар-

тофель, свекла и другие корнеплоды режутся на равномерные кружки (толщиной в 4—5 миллиметров) или столбики-лапшинки (толщиной в 5—7 миллиметров), лук репчатый — на кружки, капуста — на ленту (шириной в 4—5 миллиметров).

Нарезанный картофель должен быть тотчас же залит чистой водой и не позднее чем через тридцать минут пойти в сушку.

Опыт показал, что картофель и некоторые виды овощей лучше всего сушатся и сохраняют естественный цвет и вкус, если их предварительно варить. Blanchировка (проваривание) обязательно требуется для картофеля, свеклы и моркови. Варка считается законченной, когда заостренная спица довольно свободно проходит сквозь столбик или кружок нарезанных овощей, не ломая их. Проваренные овощи и картофель немедленно охлаждаются в чистой холодной воде.

При сушке надо помнить о следующем: каждый вид овощей, как правило, сушится отдельно.

Картофель и овощи при загрузке в русскую печь не боятся высокой температуры; она закрепляет их нормальный цвет.

Зелень сушить в печах необязательно. Она прекрасно сушится и на сквозняке под железными крышами или навесами.

ШКОЛЬНИКИ ПОМОГАЮТ КОЛХОЗУ

С раннего утра 2-го сентября свыше 350 учащихся 5—10 классов Чернухинской средней школы под руководством учителей организованно вышли на поля колхозов, чтобы вместе со взрослыми крепить тыл, помочь Красной Армии быстрее разгромить кровавый фашизм.

Школьники работают на полях колхозов «Большевик», «Авангард», «1-е Мая» и других колхозов района.

Все учащиеся разбиты на бригады и звенья с учетом возраста и местожительства. Только в колхозах Чернухи организовано 11 бригад.

Перед выходом в поле бригады заключили между собой договоры на социалистическое соревнование. Во время работы в поле развернулось соревнование и внутри бригад — между звеньями. Особенно хорошо развернуто социалистическое соревнование в бригаде № 6 (руководитель Б. Тутыкин) и в бригаде № 7 (руководитель С. Катунцевский).

В первый день ребята работали на уборке гороха, люпина, конопля, работали на косе-бе осы, на озимом севе. Все бригады хорошо отзываются о работе школьников. Нормы перевыполнены всеми бригадами.

Замечательно работали звенья Юрия Шаматовой, Ады Кудрявцевой, Жени Карпова и ряд других.

Во время перерывов учителя проводили с учениками беседы по текущему вопросу и по ПВХО.

По окончании работы школьники помогают измерять площадь и высчитывать трудодни, закрепляя полученные в школе знания.

Свыше 13 га гороха, 2-х га конопля убрали ребята на полях колхозов Чернухи за первый день. Они обещают дальше работать еще лучше.

П. БАРАНОВ,
директор средней школы.

Большую помощь колхозу оказывают учителя и учащиеся Никольской неполной средней школы. 2 сентября 80 человек работали на уборке яровых. За этот день убрано 2 гектара гороха и 5 га сена. Кроме того 24 школьника отвезли на лошадях зерно от молотилки в зернохранилище. Они замечательно управлялись с работой, ни на минуту не задержав молотобу.

Особенно хорошо работало звено № 3, под руководством учителя Семёна Ивановича Тихонова. Ученицы Юра Балуква и Дуся Байкова выполнили норму на 120 процентов каждая.

Н. АЛАЙКИН.

Ответственный редактор
В. Сергунин.

Арзамасская контора «Торглоплодоовощь» на ст. Сереза

ПРИСТУПИЛА

к приемке картофеля от колхозов и индивидуальных хозяйств в счет августовского плана.